

На соседних полях

ОТ РЕДАКЦИИ

Новая рубрика будет освещать сюжеты, которые совпадают с темами нашего журнала, но они разрабатываются в других сферах духовного творчества. Двадцать лет назад я показал, что тормозом социально-политических реформ в стране являются не только аппарат КПСС, но и военные и карательно-репрессивные ведомства (так называемые «правоохранительные органы»), а также их пенсионеры (так называемые «ветераны»), публицисты и идеологи¹. Эта констатация целиком подтвердилась, многократно описана в литературе, в том числе в нашем журнале². Предпосылки и следствия этого процесса многообразны. Они изучаются во всем блоке гуманитарных наук и изображаются в искусстве.

Для иллюстрации представляю читателю венок сонетов тверского писателя, журналиста и краеведа Валентина Штубова³. Мы с ним вместе служили в Советской армии. Правда, мой армейский опыт не полностью совпадает с опытом Валентина Штубова (я был штабной крысой). В любом случае это важная часть жизни нашего поколения рекрутов и солдат, рожденных во время и сразу после советско-германской войны. Лбы нам забрили в 1963 году. А сегодня нам уже за шестьдесят... По крайней мере, наш ровесник - питерский поэт В.Максимов - еще в 1960-е годы писал:

Не верю я в военных по призыванию, -
Я верю только в призванных солдат.

Стоит ли напоминать библейскую мудрость о «званных» и «призванных»?.. Пусть читатели сами судят об актуальности нашего опыта для нынешнего и следующих поколений отечественных воинов и офицеров.

В.П. Макаренко

¹ См.: Макаренко В.П. Революция и власть: размышления политолога. Ростов-на-Дону, Ростиздат, 1990, с.188-206

² См.: Гудков Л.Д. Массовая идентичность и институциональное насилие // Политическая концептология: журнал метадисциплинарных исследований. 2009, № 2, с.122-159 <http://politconcept.sfedu.ru/2009.2/contents.html>

³ См. подробнее: http://ru.wikipedia.org/wiki/Штубов,_Валентин_Николаевич